附件1
2025年度山东省科技助残项目申报指南

按照《关于推进科技助残的若干措施》（鲁残联发〔2025〕7号）相关规定，2025年度山东省科技助残项目分为助残产品技术研发应用和助残领域软科学课题两类。
一、助残产品技术研发应用

申报项目研究目标、内容须与指南保持一致，并达到验收指标要求。项目采取定额资助方式，资金合计300万元，根据产品、技术研发难度、目前研究基础等因素，单个项目资助金额分别为20万元、30万元、40万元。项目实施周期原则上为1年，未完成可申请延期，最长不超过2年。
项目1：脑机AI智能轮椅的研发应用
研究内容：针对部分肢体残疾人无法操控轮椅等问题，研发通过脑机接口技术操纵的轮椅，通过脑电波实现轮椅前进、转向、停止及速度调节；支持眼动辅助校正与紧急制动功能（响应时间＜0.5秒）；自适应个性化脑电特征，进一步缩短用户训练时间；实现非侵入式脑机接口技术的国产化低成本方案；多模态交互系统兼容智能家居与医疗设备。
验收指标：1.脑电信号优化：开发自适应噪声滤波算法，减少环境干扰；基于深度强化学习构建动态解码模型，提升运动想象指令识别效率；2.硬件创新：研发柔性电极与便携式信号采集设备，功耗降低30%；采用国产化芯片；3.系统集成：融合眼动追踪（精度0.5°）与语音指令，设计双冗余控制模块；4.提升脑电信号解码准确率至95%以上，指令延迟压缩至200ms以内；构建多模态冗余控制系统，误操作率＜3%。5.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
项目2：智能导盲设备研发与应用
研究内容：面向视力残疾人独立出行、应对陌生环境和突发情况的需求，开展智能导盲设备研发与应用，解决传统导盲方式单一避障、无法识别动态物体、对陌生环境适应性差、难以应对突发状况等问题，赋能视力残疾人掌控环境能力，提升独立生活能力。

验收指标：1.性能指标：导航定位精度亚分米级；2.环境检测范围：①水平感知角度：<=185°（前方+侧方）；②障碍物检测距离：最大检测距离可达到室外12米/室内20米，用户可自定义设置；③垂直检测高度：0.3-2米；④视觉感知角度：扶手杆正前方FOV90°；3.视觉识别范围：交通标志、信号灯、盲道、交通工具、人脸和常见日常用品等；4.周围场景描述：能对用户周围环境进行具体描述，并具备警示功能；5.App功能：设备设置和云端服务；防尘防水等级：IP65；6.关键部件使用寿命：≥10年，续航时间：8小时。7.推广案例10个以上。
资助金额：20万元。
项目3：智能辅听装置研发与应用

研究内容：聚焦传统辅听装置存在的背景噪声干扰严重、佩戴不适等问题，开展复杂环境中人声提取及放大、背景噪音提取及主动过滤、人体工学设计的技术研究，研发智能化的辅听装置，解决传统辅听设备难以分离目标语音、体积大、无法即时动态调整等问题，使听力残疾人群在复杂环境中能听得见、听得清人声，通过人体工学设计使入耳耳机更易贴合耳道，减少/杜绝使用过程中啸叫，提升用户体验。

验收指标：1.信噪比改善值（SNRImprovement）：在模拟餐厅噪声（65dBSPL）下，目标语音信噪比提升幅度需≥4dB；2.言语识别率（WRS65）：85%；3.指向性指数（DI）：双麦克风波束成形性能，水平方向DI值≥6.5dB；4.模拟插入增益（SIG）：按国标GB/T25102.8测试，在500–4000Hz语音核心频段，增益误差≤±3dB。5.推广案例10个以上。
资助金额：20万元。
项目4：外骨骼机器人研发与应用

研究内容：面向肢体残障人群开展赋能生活的外骨骼机器人研发与应用，分析用户运动习惯与意图，使外骨骼机器人能够实时感知用户的运动需求，能精准判断用户运动趋势和发力程度，自动调整助力模式与力度大小，使外骨骼具备肢体锻炼及辅助行走等功能，有效解决行动能力丧失、康复效率低下、肌肉与骨骼退化等问题。

验收指标：1.完成外骨骼机器人的设计与开发，在不同场景（平地、楼梯、斜坡等）下，外骨骼机器人对用户运动意图的识别准确率达到95%以上，助力模式与力度调整响应时间小于0.3秒；2.续航不低于8小时；3.行走速度可在0.5- 1.2m/s之间稳定调节，速度跟随性良好，无卡顿或异常加速、减速现象。4.推广案例10个以上。
资助金额：40万元。
项目5：智能康复护理机器人研发与应用

研究内容：面向重度肢体残疾人的居家生活核心需求（自主移动、物品获取、安全监护、紧急求助），研发一款操作简便、成本低廉的智能护理机器人，提升其居家生活的自主性、便利性与安全性，交互方式直观（以语音为主，辅以简易触屏/按键），任务执行逻辑清晰，满足重度肢体残疾人在家庭环境中独自或有限协助下完成基本生活活动的需求。
验收指标：1.核心功能验证自主完成全屋清洁（路径覆盖率≥99%）、物品递送（成功率≥95%）、夜间安防巡检（红外探测距离10m）；2.健康异常报警：跌倒检测响应≤2秒，体征数据同步至医疗平台；3.交互性能测试：连续对话轮次≥10轮，复杂指令（如“把冰箱旁的药盒拿给卧室老人”）执行准确率≥90%；4.用户个性化适配：能在较短时间（3天）内完成习惯学习（如清洁偏好、常用物品位置）；5.安全指标：通过ISO 13482（服务机器人安全）认证。6.推广案例10个以上。
资助金额：40万元。
项目6：孤独症儿童智能康复评估和主动训练系统研发

研究内容：聚焦孤独症儿童传统康复模式的多重缺口，针对残疾儿童生理特征（眼球运动模式、注意力时长、言语沟通障碍等），设计评估孤独症儿童发育行为的社交、沟通、感知觉、执行功能等方面的范式组合，开发出基于眼动追踪和人工智能的儿童发育行为智能康复评估设备。设备根据儿童生理特征，进行自动化评估，基于评估结果给出个性化的康复训练方案建议，生成主动训练模块。利用人机交互技术，通过对社交互动、情绪管理、语言沟通等核心障碍方面的自适应训练任务，提升孤独症儿童的参与程度以及康复效果。

验收指标：1.开发出基于眼动追踪和人工智能的用于孤独症儿童的儿童发育行为、言语沟通评估及干预设备，完成省级食药局备案上市前临床试验，取得二类医疗器械注册证；2.注视图像实时展示数据延迟≦1.5s；3.无需被试者主观反馈，客观检测时间≦15分钟；4.与金标准相比，筛查准确率≥80%，缺陷评估涉及不同核心发育方面；5.开发3种以上主动训练任务，按照难易程度对训练任务进行分级；6.技术成熟度：当前等级不低于6级（正样级），完成后不低于10级（销售级）；7.项目交示件：儿童行为发育评估设备样品，产品临床研究报告，医疗器械注册证，知识产权文件等。8.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
项目7: 基于非侵入式脑机接口的多模态情绪识别与心理干预系统研发
研究内容：针对当前精神心理障碍患者逐年增长、传统量表筛查主观性强、干预手段滞后的问题，研发基于非侵入式脑机接口技术的多模态情绪识别与心理干预系统。系统以轻量级脑电深度学习模型为核心，融合声音、视频等模态和面部微表情特征，结合大模型，实现高效的情绪识别、风险评估与个性化心理干预。系统具备本地边缘小模型推理能力，并支持云端大模型协同交互。集成语音生成式心理互动疏导模块，通过实时语义理解与情感生成，实现温和、有温度的数字干预体验。
验收指标：1.实现基于信号采集声音、面部微表情的多模态数据融合分析能力；2.完全适配国产信创软硬件生态，支持国产芯片、国产数据库及国密算法（SM2/SM3/SM4），确保系统信息安全与自主可控，整体国产化率≥95%；3.采用轻量级脑电深度学习模型与大模型协同推理，支持情绪三分类（健康、警示、严重）及风险概率输出，识别准确率≥85%；4.支持本地边缘设备快速推理，响应时延≤100ms，保障系统实时性和良好交互体验；5.集成基于大语言模型的语音生成式心理互动疏导功能，实现个性化实时心理对话辅助干预；6.兼容多终端接入（智能手机、专业大屏），满足多场景应用需求。7.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
项目8：AI+脑机接口关键技术研发应用

研究内容：针对残疾人居家自主生活能力差、长期缺乏康复训练导致运动功能下降、传统助行设备存在被动、功能单一、效果有限等瓶颈问题，开展AI+脑机接口助行机器人关键技术研发。搭建基于脑控的AI+脑机接口助行机器人，实现残疾人运动意图的精准识别和康复训练的个性化定制。研究沉浸式场景下基于AI+脑电信号特征提取与运动意图识别技术，形成脑机协同的主动康复训练新模式，设计虚拟现实-运动想象（VR-MI）开辟残疾人居家运动功能康复新范式。
验收指标：1.构建高质量下肢运动功能障碍残疾人脑电数据集，采集脑电数据≥300例，适用运动障碍类型种类：脑卒中和脊髓损伤；2.开发实时AI+运动想象脑电解码算法，实现高精度运动意图识别，二类运动意图识别准确率≥80%；3.基于脑机接口技术，开发患者运动功能康复训练与评估方案，运动功能康复训练有效率较常规康复训练提高20%。4.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
项目9：孤独症及临床共患病综合干预进展及研究

研究内容：以孤独症儿童为研究对象，进行国际认证标准下的山东省孤独症及其共患病（包括共患过敏、胃肠道症状、发育协调障碍及注意缺陷多动障碍等疾病）的脑影像数据库与临床信息库建设。利用个体脑功能网络分析技术，解码孤独症儿童异常行为及临床共患病表现的特异性脑网络特征，获得基于脑影像学的早期精准分类诊断标记物以及不同的治疗靶点。围绕孤独症的影像学6标记物，结合免疫组学、微生物组学，探索共患病的相关因素（神经炎症、肠道菌群等）和孤独症脑影像学表型之间的关系。研发针对患儿脑影像靶点的高安全性、高精准性、低时延、高带宽的个体化神经调控技术，开展加速持续Theta脉冲刺激改善孤独症儿童症状的有效性。通过前瞻性研究，采集疗效评估的纵向数据，建立疗效预测模型，实时监测疾病转归信息。

验收指标：1.建立不少于200 例孤独症和对照儿童的脑影像数据库和多维度临床数据库；2.利用最优的脑功能网络分析方法，发现 3 个以上不同共病儿童的脑影像生物标记物；3.阐明免疫及微生物学对脑结构及功能的影响机制；4.基于精准定位的脑影像靶点，进行加速持续Theta脉冲刺激干预孤独症的有效性研究；5.针对孤独症及其共患病的危险因素，建立至少1种新型综合治疗模式；6.对以上病例进行长期随访，随访时间不少于3年，建立疗效预测模型；7.建立一套基于个体化脑功能网络分析进行精准定位的方案；8.基于精准定位的脑影像靶点，进行不同共病患儿干预的有效性研究，干预有效率总体达70%以上。9.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
项目10：肢体残疾人智能康复训练系统应用

研究内容：针对肢体残疾患者，开展用于肢体功能障碍康复的脑机接口系统研发，实现提升脑电信号采集精度与稳定性、精准提取运动想象相关脑电特征并识别、构建康复训练系统的智能化评估与反馈机制。开展临床试验，实现脑机接口穿戴康复训练系统和设备的个性化定制；开展多中心临床试验，确立可推广的脑机接口康复训练方案，通过常规脑机产品的应用，改善残疾人肢体功能。
验收指标：1.开发用于肢体功能障碍康复的脑机接口训练系统和设备，制定产品技术要求1项（脑机连接方式蓝牙BLE5.0和USB、采集8通道、采样率不低于250次/秒、丢包率：<5%、脑电信号命令发放到设备启动时间≤500ms、踝关节最大跖屈角度：≥35°允差≤±2.5°、踝关节最大背屈角度：≥25°,允差≤±2.5°、最快行走速度：≥60步/分钟、具备远程启动/停止功能、校准功能、主机重量：不高于4kg）。能精准提取运动想象相关脑电特征并识别，达到能实现肢体运动功能障碍患者康复治疗的目的，同时能个性化定制训练参数。2.确立可推广的脑机接口康复训练方案，适用于各级医疗机构肢体残障患者，应用于常规脑机接口设备。内容包括：患者评估与准备（功能损伤程度评估、心理评估、设备适配调试）、训练方案制定（康复训练短期及长期目标设定、训练模式选择、训练实施与监测、效果评估与反馈）。3.推广案例10个以上。
资助金额：30万元。
二、助残领域软科学课题
申报题目须与项目研究方向、内容保持一致。确定不超过10个课题，其中6个给予经费支持，每项支持不超过1万元。项目在2025年12月底前结项。
项目1：助残领域科技创新成果转化应用路径以及促进产业经济发展相关研究。

研究内容：深入分析山东省助残领域相关产业发展现状，基于科技创新与产业创新理论基础，聚焦助残科技创新在引领未来产业布局中的作用，从平台建设、人才引育、金融支持、成果转化等创新支撑体系和区域协同开放合作等方面进行分析，探讨山东省培育助残领域新质生产力、促进未来产业创新的策略，为山东省未来助残领域产业规划提出建议。

项目2：残疾人康复专业人才培养（培训）创新模式相关研究。

研究内容：深入分析山东省残疾人康复专业人才培养机制及发展状况，探讨通过加强机制建设、强化政策保障等，优化康复专业人才培养路径，创新提出适合山东省情的康复专业人才培养策略，整体提升康复专业人才能力水平。

项目3：科技助残促进残疾人康复提质增效创新路径相关研究。

研究内容：围绕山东省残疾人康复服务提质增效发展需求，通过实证研究、案例分析等方法，剖析科技助残对促进残疾人康复服务发展的关键因素及相互关系，提出解决目前残疾人康复获得感不强、康复效果不明显、康复服务供给不足等问题的对策建议，推动残疾人康复服务高质量发展。

项目4：“人工智能+”残疾人服务相关研究。

研究内容：基于人工智能驱动科学研究和社会发展的背景，剖析人工智能对传统残疾人服务在思维方式、服务机制等带来的重大变化，结合山东省残疾人服务需求，提出创新性对策建议。可作为整体进行研究，也可有细分智慧就业、智慧照护、智慧康复、无障碍环境等方向进行组合和择一研究。


