[bookmark: _GoBack]山东省人力资源和社会保障厅
关于举办2022年中国山东博士后
创新创业大赛的通知

各市人力资源社会保障局，省直各部门（单位），各大企业，各高等院校、科研院所，各博士后科研流动站、工作站、博士后创新实践基地设站（基地）单位:
为充分激发博士后创新创业活力，加快集聚博士后人才和创新创业项目，搭建青年科技人才成长发展舞台，决定举办2022年中国山东博士后创新创业大赛，现就有关事项通知如下：
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于人才工作的系列重要讲话精神，按照省委“人才引育创新”工作要求，坚持创新引领、公平公正、高效节俭、绿色安全比赛理念，通过举办博士后创新创业赛事活动，吸引集聚海内外博士后及科研团队携带科研创新项目来鲁对接转化，“储备一批、交易一批、转化一批”创新项目，培养造就具有国际竞争力的青年科技人才后备军，助力全省新旧动能转换和高质量发展。
二、大赛主题
博揽英才  创领未来
三、大赛组织机构
（一）大赛举办单位
指导单位：全国博士后管委会办公室、中国博士后科学基金会。
主办单位：山东省人力资源和社会保障厅、青岛市人民政府、山东大学。
承办单位：青岛市委组织部、青岛市人力资源和社会保障局、青岛市城阳区委、青岛市城阳区人民政府。
协办单位：山东人才发展集团、山东山科控股集团、山东省工业技术研究院。
（2） 大赛组织机构
成立2022年中国山东博士后创新创业大赛组织委员会（以下简称“大赛组委会”），大赛组委会下设办公室，统筹负责大赛各项活动的整体规划、赛事安排、组织协调、技术保障等工作。
（3） 大赛评审委员会
组建由两院院士领衔，行业技术专家、创投专家和知名企业家组成的大赛评审委员会。评审委员会对大赛组委会负责，独立开展评审工作。
4、 赛事主要安排
（一）赛事主要活动。5月至8月开展大赛报名和初赛遴选等工作，9月上旬举办大赛总决赛。9月中下旬举办大赛颁奖典礼，同期举办“大咖话博后论坛”“人才交流与科研成果技术对接活动”。
（二）总决赛及现场活动地点。山东省青岛市。
[bookmark: _Hlk97407745]（三）大赛赛制。大赛分为创新组、创业组、揭榜组三个组别。创新组和创业组分为新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源(含新能源汽车)、生物医药与大健康、现代农业与食品、节能环保以及其他产业领域8个专业领域。揭榜组不分行业领域。
（四）大赛组织形式。省内以设区的市为单位，分别组织报名和初赛遴选等有关工作。省外采取个人或团队直接报名的方式，组织邀请博士后携带科研创新项目参赛。
参赛对象和报名条件、详细赛事安排、奖励政策等具体事宜详见《2022年中国山东博士后创新创业大赛公告》（见附件1）。    大赛协办单位把报名项目的对接转化贯穿大赛始终，集成园区、市场、资金等创业孵化要素资源，为博士后科研成果转化提供专业化服务。
5、 工作要求
（一）高度重视，认真做好组织发动工作。各市、有关部门（单位）、博士后设站单位要高度重视，把组织参加博士后创新创业大赛作为吸引、遴选优秀科研创新项目、技术转化成果和优秀青年博士（后）的重要抓手，准确把握大赛将项目科技含量的评价调整为促进项目征集及对接转化为重点的模式创新，统筹安排青年人才引育工作，组建工作专班，配备工作人员，认真做好参赛资格审核、初赛遴选及宣传动员等各项工作。要加大动员发动力度，积极组织发动区域内博士后设站单位、驻地高校及科研院所、企业的在站或已出站博士后携带项目报名参赛。大赛将对省内组织取得良好成效的参赛市、设站单位颁发优秀组织奖，给予通报表扬。
（二）主动服务，为博士后创新成果落地转化创造条件。大赛组委会将组织山东人才发展集团、山东山科控股集团、山东省工业技术研究院等机构为报名项目转化落地提供全要素、全链条服务，各市在用好用足大赛组委会服务的同时，也要全面调动各类企业、新型研发机构、创业孵化机构、创业园区、投资基金主动对接博士后创新创业项目的积极性，完善对接交流机制，强化调度指导和评估督导，吸引和支持更多博士后创新成果转化落地，加大对获奖项目和人员的支持力度，为青年科技人才挑大梁、当主角创造良好条件。          
（三）加强宣传，营造博士后事业发展的良好氛围。各市、各单位要加强宣传推介，采取传统媒介+互联网新媒体多种渠道宣传模式，通过在主流媒体设立赛事专题、开通抖音或快手账号等多元化方式，开展赛事全程报道及博士后创新创业优秀事迹、成果宣传，提升博士后工作社会关注度和社会影响力。
请各市明确大赛分管负责同志、处（科）室负责同志及1名工作人员作为大赛联络员，并于5月27日前将大赛联络员报名回执（见附件2）发送至bshcy@qdbsh.com。
6、 联系方式
大赛统筹、赛事安排：0531—51787570
大赛报名、技术保障：0532—80968311，0532—58659516
电子邮箱：bshcy@qdbsh.com

附件：1.2022年中国山东博士后创新创业大赛公告
2.大赛联络员报名回执
3.2022年中国山东博士后创新创业大赛项目计划书模板（创新组）
4.2022年中国山东博士后创新创业大赛项目计划书  模板（创业组）


                         山东省人力资源和社会保障厅
                                2022年5月25日

（此件主动公开）
（联系单位：省留学人员和专家服务中心）

