省文化厅关于印发《山东省文化科技重点实验室管理办法》的通知
鲁文教[2018]4号


各市文广新局，厅直属各单位，有关单位：
　　为贯彻落实党的十九大精神，推动文化与科技融合向纵深发展，服务经济文化强省建设战略，省文化厅制定《山东省文化科技重点实验室管理办法》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。
　　特此通知。
　　山东省文化厅
　　2018年4月8日
　　山东省文化科技重点实验室管理办法
　　第一章 总 则
　　第一条 为贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，加快实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略，落实省委省政府实施新旧动能转换重大工程决策部署，推动文化与科技融合向纵深发展，服务经济文化强省建设战略，加强山东省文化科技重点实验室(以下简称实验室)的建设和运行管理，根据《文化部办公厅关于印发<文化部重点实验室管理办法(暂行)>的通知》(办科技发[2014]12号)、《山东省文化厅关于印发<“十三五”时期文化改革发展规划>的通知》(鲁文[2017]13号)、《山东省文化厅关于印发<“十三五”时期山东省文化科技发展规划>的通知》(鲁文[2018]5号)有关规定，结合我省文化科技发展实际，制定本办法。
　　第二条 实验室是开展高水平文化科技研究、培养和集聚文化创新人才、开展学术合作交流的重要基地，是全省科技创新体系和推动新旧动能转换重大工程部署的重要组成部分。其主要任务是面向文化科技前沿，聚焦文化强省战略需求，培育文化科技融合示范型载体，培养文化科技复合型人才，加强文化科技创新成果宣传和推广，进一步激发文化领域创新创造的活力。
　　第三条 实验室实行“开放、流动、联合、竞争”的运行机制。坚持文化与科技融合，创新引领，定期评估，动态调整。
　　第二章 建设目标与重点领域
　　第四条 实验室的建设目标：通过重点实验室建设，文化科技基础环境条件大幅改善，文化装备水平显著提升，一批优秀科技人才脱颖而出，文化科技成果转化和国际交流合作水平不断提高，重点领域核心关键技术研究取得突破性进展。
　　第五条 实验室的重点领域：文化领域新旧动能转换、乡村振兴战略、文化创意产业创新发展、公共文化科技服务、文化产品创作生产与演艺科技、新兴文化业态培育发展、文化遗产保护传承、文化市场科技监管、对外文化交流合作、文化科技关键共性技术研发、文化科技人才培养等。
　　第三章 管理职责
　　第六条 省文化厅是全省文化科技重点实验室的宏观管理部门，主要职责是：
　　(一)负责编制和组织实施实验室建设发展计划;
　　(二)制定实验室建设相关政策，宏观指导实验室的建设和运行;
　　(三)负责实验室的遴选，组织实验室评估和考核。
　　第七条 依托单位是实施重点实验室建设和运行管理的具体负责单位。
　　第四章 设立与建设
　　第八条 重点实验室建设的基本条件：
　　(一)具备开展应用基础研究必需的实验设施和工作条件;
　　(二)研究方向明确，符合文化科技发展的总体要求，具有承担省部以上重大文化科技计划项目的能力;
　　(三)形成良好的学术研究氛围和较为完善的科研管理制度;
　　(四)资产和知识成果等产权关系明晰;
　　(五)依托单位能够为实验室提供后勤保障及相应经费等配套条件，保证实验室科研工作和开展国内外学术合作交流的基本需要;
　　(六)依托单位能够保证建成后实验室的配套建设及日常运行。
　　第九条 依托单位填写《山东省文化科技重点实验室建设项目申请表》，编制《可行性研究报告》及其他申报材料，报送省文化厅。
　　第十条 省文化厅组织专家组对申请建设项目进行评审。评审通过后，依托单位填报《山东省文化科技重点实验室建设项目计划任务书》，由省文化厅公布重点实验室名单。
　　第十一条 建设期内，依托单位应严格按照《山东省文化科技重点实验室建设项目计划任务书》的要求，认真组织实施。省文化厅给予督导和支持。
　　第五章 运行机制
　　第十二条 实验室实行依托单位领导下的主任负责制。
　　第十三条 实验室主任应具有较高学术水平和较强的组织管理协调能力，一般不超过六十岁，任期五年，每年在实验室工作时间不少于八个月。
　　第十四条 实验室应设立学术委员会，主要职责是审议实验室的目标、研究方向、重大科技活动、绩效考评报告、年度工作计划和总结等。
　　学术委员会由高水平文化科技专家组成，人数一般为5—9人，其中依托单位专家不超过三分之一。学术委员会会议每年至少召开一次，每次实到人数不少于三分之二。
　　第十五条 实验室按研究方向和研究内容设置研究单元，配备稳定的高水平技术队伍，保持合理的人员结构和规模，并适当流动。实验室由固定人员和流动人员组成，固定人员包括研究人员、技术人员和管理人员，流动人员包括访问科技人员、博士后研究人员。实验室应当注重学术梯队和优秀中青年队伍建设，加强后备人才培养。
　　第十六条 实验室应加大开放力度，建设成为文化艺术各专业领域的公共科技平台，并结合自身特点，推动文化科技成果的转化，面向社会开放共享。
　　第十七条 实验室应当重视和加强运行管理，建立健全内部规章制度，加强知识产权保护，在实验室完成的专著、论文、软件、音像作品等研究成果应标注“山东省文化科技重点实验室”名称。
　　第六章 评估与变更
　　第十八条 实验室应于每年1月底前报告上一年度工作总结和本年度工作计划，报送依托单位审核。
　　第十九条 依托单位应当对实验室进行年度评估，评估结果报省文化厅。
　　第二十条 在依托单位年度评估的基础上，省文化厅定期组织对实验室进行绩效评估，不合格的实验室限期整改。
　　第二十一条 实验室需要更名、变更研究方向或进行结构调整、重组的，须由依托单位提出书面报告，经学术委员会论证后报省文化厅变更。
　　第七章 附 则
　　第二十二条 本办法由省文化厅负责解释。
　　第二十三条 本办法自2018年5月8日起施行，有效期至2023年5月7日。
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