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2022年度山东省人民政府决策咨询研究
重点课题招标目录

（1） 以中国式现代化引领山东现代化强省建设的路径对策研究
党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。“中国式现代化”是对全面建成社会主义现代化强国“两步走”战略的宏观展望和科学部署。山东作为我国经济大省、北方地区经济发展战略支点，深入贯彻落实党的二十大精神，以“中国式现代化”引领现代化强省建设，是光荣使命、也是重大机遇。本课题旨在系统分析山东现代化强省建设总体情况，围绕中国式现代化的内涵特征和本质要求，聚焦共同富裕、物质文明和精神文明协调、人与自然和谐共生、推动高质量发展等领域，研究以“中国式现代化”引领山东现代化强省建设的科学路径，并提出对策建议。
（二）山东推进共同富裕的重点难点研究
党的二十大报告提出，扎实推进共同富裕。推进共同富裕，是践行习近平总书记“三个走在前”重要指示要求的使命担当，是扬起山东半岛城市群龙头的战略考量，是加快建设新时代社会主义现代化强省的现实需要。本课题旨在分析山东推进共同富裕的重点难点，研究推进共同富裕的政策体系和保障措施，在中低收入人群增收稳收、城乡融合发展、加快县域经济发展、壮大新型农村集体经济、民营经济等方面明确抓手举措，推动共同富裕取得实质性进展。
（三）构筑山东高质量发展空间动力系统研究
《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）从构筑高质量发展空间动力系统的角度，要求山东提升省内区域协调联动发展水平，提升城市建设和治理现代化水平，扎实推进乡村振兴。本课题旨在从定性和定量两个层面深入分析山东省区域城乡协调联动发展状况，找出薄弱环节和存在问题，借鉴先进省份的经验做法，明确构筑空间动力系统的总体思路和发展方向，完善协调联动、一体发展的推进机制，在省级统筹、区域联动、城市建设、乡村振兴等方面提出对策建议，增强山东发展的内生动力。
（四）提振山东工业经济的思路与对策研究
党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化。《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）高度关注山东工业发展，在推动重化工业转型、促进工业化数字化深度融合、加快重化工业布局优化和结构调整、打造工业互联网等方面提出明确要求。山东是工业大省，工业体量大，产业门类全，但仍存在产业布局不够合理、创新能力不够强、产业链创新链衔接不够紧密等问题。本课题旨在聚焦制约山东工业经济高质量发展的卡点、堵点，从产业布局、技术创新、要素保障等角度，研究推动山东工业经济畅通运行、提质增效、转型升级的思路，在做强传统优势产业、壮大数字经济、培育新兴产业、优化创新生态等方面提出操作性、针对性强的政策建议。
（五）促进山东房地产市场平稳健康发展研究
推动房地产市场平稳健康发展是稳增长、促发展、保民生和维护金融安全的现实需要。山东省第十二次党代会明确提出，坚持“房住不炒”，因城施策完善房地产政策，扩大保障性住房供给，规范提升物业管理服务，让全省人民住有所居、舒心宜居。本课题旨在深入分析山东房地产市场现状的基础上，找出当前房地产市场发展的难点和制约，围绕完善短期调控政策、深化住房制度改革、建立长效机制等方面系统研究，探索促进房地产市场平稳健康发展的山东路径，力求在基础性和支撑性制度建设方面取得突破。
（六）提升山东城市治理数字化网格化精细化水平研究
《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）提出，要加快新型城市基础设施建设，提升城市治理数字化网格化精细化水平。本课题旨在深入研究山东城市治理能力和治理体系现状的基础上，围绕城市管理平台打造、管理系统建设、管理资源整合、管理机制构建等，研究提升山东城市治理数字化、网格化、精细化水平的路径机制，提出可操作、针对性强的对策建议。
（七）山东深化新旧动能转换的路径模式研究    
《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）提出，要深化新旧动能转换，加快探索形成新旧动能转换的路径模式。深化新旧动能转换，是国家交给山东的重大任务，也是山东发展的重大机遇。进一步深化新旧动能转换，探索形成有效路径模式，有利于增强区域发展活力和动力，提高发展质量和水平。本课题旨在系统总结山东新旧动能转换经验的基础上，认真分析当前在动能转换、科技创新、产业升级等方面的目标任务和重点难点，探寻进一步深化新旧动能转换的突破口，围绕新旧动能转换综合试验区建设、区域创新高地和科技创新策源地打造、战略性新兴产业集群培育等方面，深入研究新旧动能转换的路径模式，并提出对策建议。
（八）山东未来产业前瞻布局研究
发展未来产业对培育发展新动能、优化产业结构、增创发展新优势具有重要意义。《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）和山东省第十二次党代会都明确提出，前瞻布局未来产业。本课题旨在立足山东实际，深入分析山东未来产业发展面临的机遇和挑战，对未来产业规划布局、发展路径等进行深入研究，提出有关对策建议。
（九）金融支持山东绿色低碳高质量发展研究
《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）明确提出，支持山东建立绿色低碳发展体制机制，引导金融机构按照市场化、法治化原则开发绿色金融产品、扩大绿色信贷规模。本课题旨在研究金融支持基础设施建设、制造业数字化转型、培育壮大新兴产业、改善生态环境质量等方面的路径举措，完善金融支持绿色低碳高质量发展的体制机制，拓宽多元化投资渠道，加快推动山东打造绿色低碳高质量发展先行区。
（十）山东打造世界一流海洋港口对策研究
    习近平总书记强调：“海洋是高质量发展战略要地。要加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为海洋强国建设作出贡献。”《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）提出，推动青岛港、日照港、烟台港等加快建设世界一流海港。山东省第十二次党代会明确提出打造世界一流海洋港口。本课题重点围绕着力提升港口发展能级、深入推进智慧绿色平安港口建设、加快构筑陆海联动开放新格局等方面开展深入研究，提出山东打造世界一流海洋港口的路径举措和政策建议。
（十一）促进山东国有资本向前瞻性战略性新兴产业集中研究
《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》（国发〔2022〕18号）指出，山东需加快国有经济布局优化、结构调整和战略性重组，推动国有企业率先淘汰低效落后产能，促进国有资本向前瞻性战略性新兴产业集中。本课题旨在分析山东国有资本布局的基础上，查找当前存在的难点和制约，探寻促进国有资本向前瞻性战略性新兴产业集中的有效路径，并提出相关对策建议。
（十二）探索多种渠道增加山东中低收入群众要素收入研究
党的二十大报告提出，完善按要素分配政策制度，探索多种渠道增加中低收入群众要素收入。增加中低收入群众的要素收入，是扎实推进共同富裕、提高民生保障水平的重要举措。本课题旨在系统研究分析山东中低收入群众的收入、就业等基本情况，重点围绕要素分配政策配套、分配制度优化、社会保障体系完善等方面，研究提出多渠道增加中低收入群众要素收入的可行路径，并提出有针对性、可操作的对策建议。
（十三）大力提升“好客山东、好品山东”品牌影响力研究
近年来，山东着力打造“好客山东、好品山东”区域公共品牌，通过持续培育，形成了一批自主创新、品质高端、信誉过硬、市场公认的品牌群体，为推动区域经济转型和高质量发展奠定了良好基础，但在品牌深度开发、标准制定、政策支持、制度有效供给等方面仍存在薄弱环节，品牌影响力有待进一步提升。本课题旨在分析制约“好客山东、好品山东”品牌建设的因素，聚焦大力提升品牌影响力，研究提出有针对性和可操作性的政策举措。
（十四）山东新能源供给消纳体系建设研究
[bookmark: _GoBack]2022年7月28日中央政治局会议提出，要提升能源资源供应保障能力，加大力度规划建设新能源供给消纳体系。构建新能源供给消纳体系对实现“双碳”目标、促进山东绿色低碳高质量发展具有重要意义。本课题旨在深入研究山东新能源供给消纳体系建设现状，分析建设过程中存在的难点问题，探索适合山东省情的新能源供给消纳体系建设路径，并提出对策建议。
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