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一、关于提名
1、项目或人选可以通过什么方式提名？
答：提名方式分为专家提名和单位提名。
2、提名专家有什么条件要求？
答：具备提名资格的专家，包括：国家最高科学技术奖获奖者；中国科学院院士，中国工程院院士；2012年（含）以后获得国家科学技术奖的第一完成人；山东省科学技术最高奖获奖者；2018年（含）以后获得山东省科学技术奖特等奖或一等奖的第一完成人；为山东省科技事业作出突出贡献、在国际科技领域具有重大影响的专家。
提名专家年龄原则上不超过70岁（院士年龄不超过75岁）。
3、提名专家如何提名项目？
答：第一步，专家提名前应向省奖励办提出申请，并提供提名资格证明材料（院士证书或获奖证书复印件等），相关材料发送至邮箱sdskjjlbgs@shandong.cn；
第二步，省奖励办收到申请后，进行审核确认，经审核符合提名者资格的，发送提名账号；
第三步，被提名项目（人选）填报者填写并提交，在2023年3月6日16:00前完成网上提交；
第四步，提名专家在2023年3月7日16:00前报送提名函。
4、提名专家可以在当年度其它项目（非该专家提名项目）里做完成人吗？
答：不可以。
5、提名专家可以做评审专家吗？
可以，但不能参加他提名项目所在评审组的评审工作。
6、提名专家可以提名不熟悉学科领域的项目或不熟悉的人选吗？
答：不可以。
7、提名单位提名有数量限额吗？
答：各提名单位实行限项提名，省奖励办根据2021、2022年度省奖评审情况确定各提名单位提名数量，各提名单位应在提名数量限额内择优提名，具体指标将单独通知各单位。
8、提名单位应该通过什么方式对项目和人选进行遴选？
答：提名单位应对提名的项目（人选）进行严格把关，增加专家把关环节，邀请相关领域专家，按照《山东省科学技术奖励提名工作指南》中各奖种提名范围和要求，参照《山东省科学技术奖励提名标准》中各奖种提名标准，对提名项目进行论证，择优提名并提出提名意见。
9、民营企业牵头完成的项目可以通过哪些渠道提名？
答：在山东注册成立的民营企业可通过所在市科技局进行提名，也可以通过符合条件的提名专家以及行业协会（目前具备提名资格的社会组织为山东省医学会和山东省电子学会）进行提名。
10、“技术发明奖”与“科技进步奖”的主要区别是什么？
答：技术发明奖授予运用科学技术知识做出新技术、新材料、新工艺、新产品、新设备样机等重大技术发明的个人、组织。上述重大技术发明应当同时具备下列条件：
（1）前人尚未发明或者尚未公开；
（2）具有先进性、创造性、实用性和重大技术价值；
（3）经实施创造了显著经济社会效益，且具有广泛的应用前景。
科学技术进步奖授予完成和应用推广创新性科学技术成果，为推动科技进步和经济社会发展作出突出贡献的个人、组织。上述创新性科学技术成果应当同时具备下列条件：
（1）技术创新性突出，技术经济指标先进；
（2）经成果转化和应用推广，经济社会效益显著；
（3）在推动行业科技进步、改善民生等方面有重大贡献。
11、今年提名一等奖项目，若一等奖未通过，还可以降为二等奖参评吗？
答：评审落选项目不降级参评，即一等奖未通过，不可以降为二等奖参评。提名者应参照《山东省科学技术奖励提名标准》中各奖励类别的等级标准，合理选择提名等级。
12、如何进行公示？
答：提名省科学技术最高奖、科学技术青年奖、国际科学技术合作奖的人选，必须在被提名人所在单位进行公示；提名省自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖，须在被提名项目完成单位进行公示，公示无异议或虽有异议但经核实处理后再次公示无异议的项目（人选）方可提名。公示可采用张榜或网络形式，公示时间不少于5个工作日，公示内容见《2023年度山东省科学技术奖励提名工作指南》。
二、关于提名资格
13、2022年度荣获山东省科学技术奖项目的完成人，能否作为2023年度提名项目的完成人？
答：可以。
14、只有部分应用满两年可以吗？
答：项目整体技术应用满两年（即2021年1月1日之前应用），至少提供一份能证明本项目整体技术已实施应用两年以上（2021年1月1日之前应用）的客观佐证材料。
15、被提名省科学技术青年奖，还可以在同年度的自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖项目中作为主要完成人吗？
答：不可以。
三、关于提名材料
16、自然科学奖所提交的论文正式发表时间两年不到，但线上发表时间满足两年的要求，是否可以？
答：所列论文专著应在正式刊物公开发表或出版两年以上（即2021年1月1日之前）。在线发表时间可作为论文发表时间，但须在论文电子版中有体现，或另附在线发表时间的证明。
17、自然科学奖所提交的论文，署名有国外研究机构的外国学者，是否允许使用？
答：自然科学奖所列论文专著应以国内为主完成，知识产权应归国内所有。第一署名单位须为国内单位，通讯作者或第一作者须包含国内学者。
18、提名自然科学奖，是否必须要提供论文检索报告，并且是原件吗？
答：是。
19、提名技术发明奖项目，未授权的专利是否允许在知识产权表中填写？
答：不可以。
20、技术发明奖、科技进步奖所填报论文的发表时间、专利的授权时间是否受“两年及以上”时间的限制？
答：技术发明奖、科技进步奖中，论文正式发表、专利已经授权即可填报，不受两年及以上时间限制。所列专利证书颁发日期、标准规范发布日期、论文发表日期应在2023年1月1日之前。
21、纸质版提名材料中哪些需要提供原件？
答：提名书主件中涉及到需要签字、盖章的部分，如提名意见、主要完成人情况表、主要完成单位情况表、新增直接经济效益表等需要原件；附件中涉及到与本次项目提名直接相关的证明材料，如经济效益证明、应用证明、合作关系说明、自然科学奖的论文检索报告等需要原件。
22、附件清单里是不是每一项都必须提供？
答：不是。请参考《2023年度山东省科学技术奖励提名工作指南》中提名书填写说明的附件目录，按要求提供必要的附件材料。
23、完成人合作关系情况汇总表中，“合作成果”、“证明材料”的内容，必须是提名书中填报的论文或知识产权吗？
答：除论文、知识产权以外，也可以使用附件中的其它材料，如科研项目立项任务书、鉴定、验收证书等。
“证明材料”建议从附件中选择。如未包含在附件中，应填写“未列入附件”。
24、科技进步奖项目经济效益计算，不是项目主要完成单位的是否能作为直接经济效益统计进来？
答：完成单位和“主要应用单位情况表”中所列单位的经济效益可算作直接经济效益。
25、经济效益证明、应用证明有哪些要求？
答：经济效益证明为项目产生的直接经济效益，应加盖单位财务章。
应用证明由成果（技术、工艺、产品等）的应用单位提供，应加盖应用单位公章。
经济效益证明、应用证明合二为一的，按以上要求盖章。

